

# 苏联最后一任领导人戈尔巴乔夫去世

曾为推动中苏关系正常化作出积极贡献;中国外交部表示哀悼



戈尔巴乔夫资料图 视觉中国供图

俄罗斯总统事务局中央临床医院当地时间8月30日夜间发布消息称,苏联最后一任领导人戈尔巴乔夫当天晚上因长期重病医治无效去世,终年91岁。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当晚称,俄罗斯总统普京对戈尔巴乔夫的去世深感哀痛,并会在31日早上给他的亲友发去唁电。

据报道,戈尔巴乔夫基金会工作人员否认了新冠病毒是导致其去世的原因,其去世是因年龄和长期疾病的影响。“在新冠疫情期间,他在中央临床医院接受医生的监测,新冠病毒没有对他造成影响”,其随行人员表示。

## 在医生密切监护下已有一年

早在今年6月20日,就有消息称,戈尔巴乔夫的健康状况突然恶化。当时的报道称,戈尔巴乔夫患有肾脏疾病,需定期进行血液透析治疗,他“在医生的密切监护下已经有一年了”,近期又因严重的肾脏问题接受了一个透析疗程。

7月1日,俄罗斯著名经济学家鲁斯兰·格林伯格也在接受采访

时谈到了戈尔巴乔夫的状况,称他患有糖尿病,肾脏也有问题。格林伯格还表示,他前往医院探望了戈尔巴乔夫,其病情正在恶化,“目前正在接受透析治疗”。他还补充称:“戈尔巴乔夫身体越来越虚弱了,很少起床,有些健忘,会随时改变谈话的话题。”

不过,戈尔巴乔夫基金会当时否认了其病情恶化的消息。随后,

俄罗斯社交平台上开始流传一张戈尔巴乔夫在医院病房里的照片。照片显示,可能因为频繁扎针治疗,他被包扎的左上臂上出现了很大一片瘀伤。

据媒体8月31日报道,在戈尔巴乔夫去世后,戈尔巴乔夫基金会证实,在医生的坚持下,戈尔巴乔夫连续一年多的时间一直在中央临床医院度过。

## 曾因心脏和肾脏问题住院

事实上,戈尔巴乔夫的健康状态近年来一直备受关注,关于其“病情恶化”的消息屡有传出。在过去几年,戈尔巴乔夫经历了多次手术。

2016年,他接受了心脏手术,安装了心脏起搏器。几个月后,又因白内障问题不得不再次接受手术更换晶体。2019年,他因肺炎被紧急送往莫斯科的一家诊所,并

再次接受了手术。

2019年8月,有报道称,戈尔巴乔夫已经“走路很吃力”了,众多的疾病累积让他的健康状况十分糟糕,“过去两年,在医院住了有六个月”。

2020年3月,在自己89岁生日前夕,戈尔巴乔夫又因心脏和肾脏问题住院。“我感觉很不舒服,我刚进行了两次手术,我们拭目以待,

看看接下来会发生什么。”戈尔巴乔夫当时承认自己正在康复:“我现在只能躺着。我总是很高兴与人交流,我从不拒绝,但到目前为止,这对我来说很困难。”

不过,戈尔巴乔夫表示自己并不气馁,会继续自己的公共活动。报道称,他并没有透露是因什么病而接受了手术,只说他“最终康复后会告诉大家所有的事情”。

## 将紧挨妻子墓地下葬

2020年12月,为戈尔巴乔夫拍摄纪录片的导演维塔利·梅斯基透露,戈尔巴乔夫饱受健康问题困扰,“他患有疾病,只能依靠特殊的辅助设备移动。”

不过,戈尔巴乔夫曾表示,与“无法再见到深爱的妻子赖莎”相比,身体上的疾病根本不算什么。“赖莎是某种奇迹。我爱她,我现在依然爱她,我至今仍然不敢相信她已经去世了。”戈尔巴乔夫曾说过。

赖莎于1999年因癌症去世。

据塔斯社报道,戈尔巴乔夫将被安葬在莫斯科新圣女公墓,紧邻其夫人赖莎所下葬的墓地。

俄联邦政府有专门安葬“苏联和俄罗斯总统”的墓地,位于莫斯科郊外的梅季希地区。不过,戈尔巴乔夫早为自己买下了一块墓地。2020年12月,维塔利·梅斯基拍摄的纪录片《戈尔巴乔夫,天堂》首映。有报道称,在这部尚未公映的

电影中,戈尔巴乔夫在妻子墓前指着旁边的墓地称:“这是我的地盘。已经预订了。”

戈尔巴乔夫生于1931年3月2日,1985年3月起任苏共中央总书记。1989年5月至1990年3月任苏联最高苏维埃主席。在1990年3月至1991年12月期间担任苏联总统,他是苏联历史上第一任也是最后一任总统。1991年苏联解体后,戈尔巴乔夫主要从事社会和文学活动。

## 国际社会纷纷表示哀悼

当地时间8月30日,联合国秘书长古特雷斯发表声明,对戈尔巴乔夫逝世表示哀悼。声明表示,古特雷斯代表联合国向米哈伊尔·戈

尔巴乔夫的家人以及俄罗斯联邦政府和人民表示衷心的慰问。

中国外交部发言人赵立坚8月31日在例行记者会上答记者问

表示,戈尔巴乔夫先生曾为推动中苏关系正常化作出积极贡献。我们对他病逝表示哀悼,向他的家属表示慰问。据红星新闻、央视、新华社

## 山西公布代县“6·10”重大透水事故调查报告 造成13人遇难,追责问责52人

8月31日,山西省应急管理厅公布了忻州市代县大红才矿业有限公司“6·10”重大透水事故调查报告。认定该起事故是一起重大生产安全责任事故。追责问责27名公职人员和25名相关企业人员。

2021年6月10日7时20分许,忻州市代县大红才矿业有限公司发生重大透水事故,造成13人遇难,直接经济损失3935.95万元。

事故发生后,省政府成立了事故调查组,省纪委监委成立了追责问责审查调查组,全面开展事故调查处理工作。同时,国务院安委会对该起事故进行了挂牌督

办。

事故调查组调查认定事故直接原因:违规开采主行洪沟下方保安矿柱,造成主行洪沟塌陷,降雨汇水径流沿塌陷坑进入采空区,与未彻底治理的采空区积水相汇,积水量迅速增加,水压增大,突破违规在1310m水平采矿作业形成的与1320m采空区之间的薄弱岩层,导致透水事故发生。事故调查报告指出了有关地方党委政府、部门、企业存在的问题,厘清了事故责任,并针对事故暴露出的主要问题,提出了整改和防范措施建议。

据山西省应急管理厅网站

## “二舅”视频作者将发布澄清视频

“这是我的二舅,村子里曾经的天才少年;这是我的姥姥,一个每天都在跳popping的老太太。”7月25日,一则名为《回村三天,二舅治好了我的精神内耗》的视频火遍全网。记者也曾走访“二舅”位于河北的老家,但当时“二舅”已离开了村子。

在视频爆火一个月后,记者联系上视频作者衣戈猜想,其告诉记者,视频在受到广大网友关注后,自己和家人所受到的困扰

已经超出常人的想象。“我最多一天接到一百四五十个未接电话,立马挂断电话我会觉得不太好,所以我就选择开启免打扰模式。”

据衣戈猜想透露,他已经准备好一个长达40分钟的视频,将于近期发布。“这个澄清视频快剪辑完成了,里面基本上包含了网络上的质疑,我也对这些质疑做出自己的回应,如果大家对视频有任何疑问都可以去看澄清视频。”

据天目新闻、上游新闻

## 世卫日籍高官被举报霸凌、种族歧视

世界卫生组织一名发言人8月30日证实,世卫组织日本籍高级官员、西太平洋区域主任葛西健已被安排休假。多名消息人士透露,这一安排与眼下世卫对员工举报葛西健霸凌、存在种族歧视等行为的调查有关。

一名世卫官员在发给媒体的电子邮件中说,“西太平洋区域主任葛西健目前在休假”。世卫组织已安排副总干事苏珊娜·雅各布从瑞士日内瓦总部启程,前往位于菲律宾马尼拉的西太平洋区域办事处,临时接替葛西健的工作。

邮件没有提供更多详情。两名世卫内部消息人士向路透社证实,安排葛西健行政休假的决定关联一项涉及多名员工举报的调查。

据美联社今年年初报道,世卫组织西太平洋区域办事处超过

30名现任和离任员工发起内部举报,指认葛西健多次发表种族歧视言论。依据举报人的说法,葛西健用“一种系统性霸凌和公开嘲笑的文化”在办事处制造“有害氛围”,开会时对特定国籍员工、尤其是菲律宾员工“出言羞辱”。

举报者还指认葛西健浪费捐款、滥用权力争取连任以及任人唯亲。另外,他还被举报向日本政府泄露涉及新冠疫苗分配的机密信息。

举报者要求世卫组织管理层“立即干预”。

葛西健对上述举报内容予以否认,仅承认“对员工严厉”。

葛西健原在日本公共卫生系统工作,后进入世卫组织,任职超过15年。他2019年2月起担任现职,负责亚太地区传染病和公共卫生方面工作。据新华社

## 美国疑现首例猴痘死亡病例

美国得克萨斯州卫生服务局8月30日发表声明说,该州确认首位确诊感染猴痘的患者死亡。多家美国媒体当天报道,这可能是美国首例猴痘死亡病例。

根据得州卫生服务局的声明,该患者于8月28日在得州哈里森县一家医院去世,是该县一名成年居民,生前“免疫功能严重受损”,猴痘是否为致死原因仍在调查中。

声明介绍说,猴痘是一种可预防的疾病,通过与感染者密切

接触传播。该病通常不会危及生命,但免疫系统受损者感染猴痘后转为重症的风险更高。卫生服务局专家敦促与猴痘患者有过近距离接触或出现相关症状者及时就医。

美国疾病控制和预防中心公布的数据显示,截至8月30日,全美已报告逾1.84万例猴痘确诊病例。然而,美国公共卫生专家先前指出,由于检测能力不足,美国实际猴痘病例数可能远高于官方统计数据。据新华社